

国务院办公厅印发通知

进一步加大稳就业政策支持力度

新华社北京7月9日电 日前,国务院办公厅印发《关于进一步

度。提高相关企业失业保险稳岗返还比例,中小微企业返还比例由不超过企业及其职工上年度

吸纳就业。扩大社会保险补贴范围,对重点行业领域的中小微企业吸纳重点群体就业并按规定

队伍,优先组织相关失业人员开展职业技能培训,按规定给予差异化职业技能培训补贴。

可在常住地公共就业服务机构办理失业登记,按规定申请享受就业创业政策。

惠及约1.5亿退休人员!

2025年基本养老金再涨2%

新华社记者 姜琳

养老金,与亿万退休人员息息相关。为更好保障退休人员“老有所养”,人力资源社会保障部、财政部7月10日发布通知,明确从2025年1月1日起,为2024年底

额存在差异。适当倾斜是指适当提高部分退休人员的待遇调整水平,包括高龄退休人员、艰苦边远地区退休人员等,体现了对重点群体的关怀。

接下来,各省份将结合本地实际,制定具体实施方案。今年调整增加的基本养老金将尽快发放到位,惠及约1.5亿名退休人员。

个人最终的调整幅度由上述三部分加总决定。“按照这一调整办法,最终每个人养老金的实际增长比例各不相同,养老金水平较低的退休人员上调的幅度会更高一些。”

“自2005年以来,我国连续调整退休人员基本养老金。在当前国内经济承压、不确定性上升的大环境下依然保持养老金增长,体现了党中央、国务院对保障和改善民生的高度重视。”

未来几年,随着上世纪60年代生育高峰出生人口陆续达到退休年龄,领取养老金的人数将有所增加。

他表示,国家在综合考虑上一年物价上涨和工资增长等因素基础上,确定了今年2%的上调比例。

对此,中国人民大学教授董克用分析表示:“随着退休人员增多,养老保险基金支出也会增加。但只要收入大于支出,就能在相当程度上维持制度的可持续性。”

需要注意的是,这个2%是全国总体调整水平。即算全国的“总账”,是2024年全部退休人员平均每人每月基本养老金涨2%。但算个人的“小账”,并不是每名退休人员都按2%的涨幅增加基本养老金。

专家表示,从长远看,养老金还有储备。2024年,企业职工基本养老保险基金累计结余7.1万亿元。同时,全国社保基金有超过2.6万亿元的战略储备,中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

具体到个人,会涨多少,怎么算?人力资源社会保障部养老保险司相关负责人介绍,继续采取定额调整、挂钩调整与适当倾斜相结合的调整办法,重点向养老金水平较低群体倾斜。

“过去我国企业职工基本养老保险是省级统筹。由于参保人员年龄结构差异等原因,少数地区出现了收不抵支,当时主要靠中央调剂来解决。现在企业职工基本养老保险实现了全国统筹,运用了新的机制,对困难省份的支持更加有力。”

定额调整是指同一地区各类退休人员,不论养老金水平是高是低,都按统一的金额上调。

专家表示,从长远看,养老金还有储备。2024年,企业职工基本养老保险基金累计结余7.1万亿元。同时,全国社保基金有超过2.6万亿元的战略储备,中央层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。

挂钩调整是指与退休人员本人的缴费年限和基本养老金待遇水平相关联进行调整。前者体现多缴多得,后者体现多缴多得,因此每个人的挂钩调整金

国家层面已划转国有资本1.68万亿元充实社保基金。(新华社北京7月10日电)

「十四五」规划「首场新闻发布会」高质量完成

新华社北京7月9日电(记者魏玉坤 张晓洁)国务院新闻办公室9日举行“高质量完成‘十四五’规划”首场新闻发布会。

国家发展改革委主任郑栅洁在发布会上表示,5年前制定的规划纲要各项主要指标中,经济增长、全员劳动生产率、全社会研发经费投入等指标进展符合预期;常住人口城镇化率、人均预期寿命、粮食和能源综合生产能力等8项指标进展超过预期;规划确定的战略任务全面落地,部署的102项重大工程顺利推进。

“总的来看,这五年取得了新的开创性的进展、突破性的变革、历史性的成就,中国已成为世界发展最稳定、最可靠、最积极的力量。”郑栅洁说。

据介绍,“十四五”时期,我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元,今年预计可以达到140万亿元左右;增量预计超过35万亿元,相当于广东、江苏、山东经济总量的总和,也超过了世界排名第三国家的经济总量,对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。前4年,我国经济增长平均在5.5%。

中国创新取得重大突破,科技创新带动产业不断向中高端转型升级。全球百强科技创新集群数量达到26个,占比全球第一;高新技术企业超过46万家。2024年,全社会研发经费投入规模比“十三五”末增长近50%,增量达到1.2万亿元;研发投入强度提高到2.68%,接近OECD国家平均水平。

“事实证明,‘脱钩断链’、打压遏制只会增强我们自立自强的决心和能力,只会加速我们自主创新的进度和突破。”郑栅洁说。

绿色已经成为当代中国的鲜明底色。“十四五”时期,中国“增绿”全球最多,森林覆盖率提高到25%以上,贡献了全球新增绿化面积的四分之一。单位GDP能耗4年累计降低11.6%,相当于减少11亿吨二氧化碳排放量。

民生之基持续夯实。国家发展改革委副主任周海兵表示,“十四五”以来,每年城镇新增就业稳定在1200万人以上,为民生改善提供了基础支撑。402种药品新增进入国家医保药品目录,医保跨省结算更加便捷。每千人口拥有的执业医师数从2.9人增长到3.6人。

“经过‘十四五’这五年,我们的制度优势更加巩固,创新活力更加强劲,物质基础更加雄厚,发展基础更加坚实,‘十四五’必将在中国发展史上留下浓墨重彩的一笔。”郑栅洁说,“展望未来,我们也充满信心,‘十五五’发展前景将更加光明。”

海上巡游迎接中国航海日

青岛老龙湾海域,船艇列队参加海上巡游活动(7月10日摄,无人机照片)。

为迎接中国航海日,青岛市举行“我们来航海”海上巡游活动。市民和游客受邀乘坐帆船、游艇出海,体验海洋文化的魅力。2025年是中国航海日设立20周年,也是郑和下西洋620年。今年航海日活动以“绿色航海 向新图强”为主题。

新华社记者 李紫恒 摄



一河夜色起精彩夏日游

7月9日,游客乘坐“龙游贡水”竹筏在贡水河上观赏打铁花表演。

位于湖北省恩施土家族苗族自治州的宣恩县城是一座“景城一体、主客共享”的国家4A级景区,穿城而过的贡水河两岸夜景远近闻名。近年来,当地围绕贡水河“夜游”做足观赏、体验文章,不断推陈出新,“龙游贡水”竹筏、乌篷船、水上夜宴以及水上飞人、水上火壶、打铁花等体验和观赏项目,让游客在璀璨灯火中沉浸式感受山区小城的夜色魅力。

新华社记者 伍志尊 摄

新闻速览

中国汽车工业协会7月10日发布的显示,2025年上半年我国汽车产销量首次双超1500万辆,均同比实现两位数增长,汽车产业活力持续释放。为更好满足老年人多样化服务需求,进一步释放银发消费潜力,民政部联合商务部7月10日在山东省青岛市启动全国“养老服务消

费季”活动,将持续至今年12月,主题为“惠老助老、品质生活”。

记者了解到,根据国家邮政局监测数据,截至7月9日,2025年我国快递业务量突破1000亿件,比2024年达到千亿提前35天。

为优化北京消费供给,增强北京在全球消费市场中的竞争力和影响力,北京市日前发布《北京市深化改革提振消费专项行动方案》,提出力争到2030年,北京的

市场总消费额年均增长5%左右,打造2至3个千亿级文旅商体融合消费新地标,在全球消费市场的辐射带动能力、资源配置能力和创新引领能力进一步提升,国际消费中心城市取得新突破。

记者了解到,辽宁省今年将遴选并培育702名乡村产业振兴“头雁”,助力农业高质量发展。辽宁省“头雁”项目自2022年实施以来,已累计培育1900人。(据新华社)

喜峰口战役:大刀队的热血传奇

新华社记者 冯维健

1933年1月,日军侵占山海关,悍然进犯长城沿线,长城抗战由此爆发。

在民族大义面前,中华儿女从不退缩。1933年3月9日,日军侵占长城喜峰口第一道关口。国民革命军第29军一部在赵登禹、何基津等指挥下,夜袭喜峰口日军,与敌激战,夺回喜峰口阵地。喜峰口战役成为长城抗战的重要一战。

3月10日,双方爆发了争夺关口的战斗。日军在炮火掩护下向喜峰口及其两翼阵地猛攻。中国守军英勇抵抗,但因装备差,虽给日军以杀伤,自己损失亦极大。为争取主动,消灭入侵之敌,决定进行夜袭。

3月12日凌晨,夜袭队分两路向蔡家峪、小喜峰口等处日军

发起进攻。夜袭队手持大刀,奋勇冲杀。当时日军还在梦中,不少人未及清醒即已身首异处。次日4时,夜袭队与敌肉搏十余次,接连攻占小喜峰口、蔡家峪、西堡子、后杖子、黑山嘴等十余处敌据点,摧毁了一处敌军前线指挥所,缴获了敌作战地图等重要资料。

一寸山河一寸血。当时,赵登禹亲选500名精壮士兵,组成大刀敢死队。将士们人手一把大刀,刀身长、刀头阔、刀背厚、刃锋锐利、刀柄缠着红布,粗犷威武。为争夺一处制高点,大刀队攀悬崖、偷袭敌阵,生死搏杀,战斗异常惨烈,500名壮士仅二三十人生还。

“喜峰口主要由峡谷地带构成,易守难攻,而日军对于喜峰口的地理位置不熟悉,这很大程度

上有利于我方作战。白天,大刀基本派不上用场,29军扬长避短,利用夜战、近战、奔袭战的优势,绕攻敌人。”河北民族师范学院历史文化学院院长许可说,喜峰口战役中,29军及其大刀队血战日寇。大刀队的英勇表现极大地打击了日军的嚣张气焰,使日军在长城沿线的进攻受到严重挫折。

1937年,音乐家麦新以大刀队的事迹为原型谱写了著名的抗日歌曲《大刀进行曲》,成为振奋民族精神、争取民族解放的号角,至今传唱不衰。

“大刀向鬼子们的头上砍去!……”今年“七一”这天,顶着炎炎烈日,来自宽城满族自治县老区促进会的20多位老党员,从喜峰口乘船赶到独石沟乡蓝旗地村,大家不约而同唱起《大

刀进行曲》,用这种特殊的方式祭拜埋葬在这里的29军部分阵亡官兵。

夏日,山花烂漫。站在喜峰口,眺望长城内外,硝烟早已散去,但大刀队的精神永不磨灭。

喜峰口长城抗战纪念馆、大刀魂主题雕塑、铜墙铁壁纪念馆、长城血战浮雕、抗日战争死难者纪念馆巍然耸立,静静诉说着那段过往。园区先后被评为全国爱国主义教育基地、全国红色旅游经典景区、全国中小学生研学实践教育基地,年均接待参观者30万人次。园区负责人张国华说:“大刀队的事迹时刻提醒我们铭记历史、珍爱和平。抗战精神筑牢了民族新的长城!”

(新华社石家庄7月10日电)

事关汛期施工安全,国家防减救灾办作出部署

新华社北京7月10日电(记者周圆 黄铭铭)记者从应急管理部获悉,国家防减救灾委员会办公室日前印发紧急通知,部署进一步强化汛期施工工地安全管理,其中,明确对发生施工工地群死群伤的各类灾害事故一律提级调查。

据悉,近年来,四川凉山、贵州毕节等地施工工地遭遇洪涝地质灾害,造成重大人员伤亡;近期,河南南阳、甘肃白银等地发生局地暴雨洪涝造成野外建设工程施工人员群死群伤事件。这暴露出一些地方、部门和单位风险意识淡薄、防汛责任不落实、预警“叫应”不到位、转移避险不及时甚至“假应答”“假转移”等突出问题,教训十分深刻。

通知要求,必须从严开展调查评估和倒查追责,对不落实汛期施工安全主体责任、存在失职渎职行为的,依法依规严肃追究建设和施工单位、主管部门及相关责任人责任。必须强化应急准备和高效救援,紧盯重点区域和薄弱环节,提前备足应急队伍、装备、物资,在高风险工程项目单位配备必要防汛抢险物资和应急通信装备。

此外,通知还对营地选址安全论证、多方协调联动、转移避险、编制应急预案和加强实战演练等提出要求。

通知提出,要清醒认识当前防汛救灾面临的严峻复杂形势,充分认识做好施工工地安全防务工作的极端重要性。必须压实工地防汛安全责任,相关部门要把本行业领域建设施工工地防汛救灾工作纳入安全监管范围,各省市特别是县层面要严

2025中国昆明国际石博览会开幕



这是7月10日在昆明石博会上拍摄的琥珀饰品。当日,2025中国昆明国际石博览会(简称“昆明石博会”)暨云南国际珠宝玉石展在昆明滇池国际会展中心开幕。此次展期为5天,展览面积约5万平方米,汇聚了国内外100余家商协会及展商参展,设有时尚首饰馆、玉石翡翠馆、奇石馆等特色展区。新华社记者 陈欣波 摄